
      

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 1576 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 
 

OGGETTO: Trasferimento degli anziani ospiti della Casa di Riposo “Ex Infermeria 

Capirone” di Leini 

Premesso che 

 

● La struttura è stata fondata nel 1721 e da allora, grazie al contributo e 

all’impegno di generazioni di cittadini, ha assistito anziani e indigenti; 

● La struttura è inserita all’interno dell’elenco del “patrimonio immobiliare” del 

comune di Leini come bene indisponibile (allegato A); 

● Il regolamento comunale per l’assegnazione a terzi dei beni immobili di 

proprietà comunale all’art.1 punto b “BENI DEL PATRIMONIO INDISPONIBILE” dispone 

testualmente “tali beni possano essere dati un uso a terzi, in base all’art. 828 c.c. in 

applicazione delle norme particolari che ne regolano l’uso, tramite concessione 

amministrativa” (Allegato B); 

● L’amministrazione comunale in data 03 agosto 2022 ha concesso una porzione 

della struttura in comodato d’uso all’A.S.L. TO4; 

● L’intera struttura tutt’ora in uso come RSA, ospita 33 anziani (Allegato C), 

nonostante come dichiarato dal Sindaco nel consiglio comunale straordinario del 14 

luglio 2023 gli accessi siano stati bloccati da maggio 2023;  

● Attualmente la porzione della RSA concessa in comodato d’uso è occupata dalle 

camere degli ospiti (Allegato C1); 

● Nel giugno scorso è sorto un comitato che ha raccolto, al momento, oltre 2000 

firme per la salvaguardia della Casa di Riposo; 

 

Considerato che: 

● Sul territorio di Leini esiste una struttura idonea ad accogliere una casa di 

comunità, peraltro indicata come sito nell’elenco allegato al verbale n. 42/2021 della 

conferenza dei Sindaci del 9 dicembre 2021 (Allegato D); 

 



● Nel verbale n. 20/2020 del 20 settembre 2021 della rappresentanza dei sindaci 

dei comuni ASL TO4 (Allegato E) il D.G. Dott. Scarpetta chiede all’azienda di effettuare 

una ricognizione degli istituti idonei all’istituzione di Case di Comunità. Detti siti 

devono seguire i seguenti criteri tecnici oggettivi: 

1) Strutture già esistenti quindi immediatamente cantierabili con operatività da 

inizio 2026; 

● Nella lettera prot. n.0040259 (Allegato F), si prevede che il contratto con la 

ditta esecutrice dei lavori dovrà essere sottoscritto inderogabilmente entro il 30 

settembre 2023 “pertanto la parte della struttura oggetto del comodato d’uso gratuito 

per la realizzazione della Casa della Comunità dovrà essere resa disponibile e 

accessibile entro il mese di novembre 2023”; 

● Al momento non sono giunte comunicazioni ai familiari degli ospiti preoccupati 

per le sorti dei loro cari ospitati nella struttura in merito alla loro permanenza e/o alle 

modalità di trasferimento; 

 

INTERROGA 

L’assessore competente 
 

● Per sapere se, in base a quanto indicato nelle premesse e nelle considerazioni, il 

governo regionale ritenga opportuno occuparsi dell’allontanamento dei predetti anziani 

azione propedeutica per la collocazione della Casa di Comunità ritenendo di 

permettere all’amministrazione comunale e all’assemblea dei sindaci dell’ASL di 

rivedere la scelta della localizzazione della stessa, scegliendo un altro sito idoneo 

presente nell’elenco del verbale n.42/2021 del 9 dicembre 2021, avendo così, anche, 

un risparmio per la collettività.  
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